坚定不移推动高质量发展

十年逐绿而行,绘就"三生三美"

中德生态园坚定不移走绿色低碳可持续发展道路,建设人与自然和谐共生的现代化

□本报记者 刘腾

中德生态园,是我国首个以"生态"命名并作为根基的双边合作示范园区。自2013年7月全面启动建设以来,园区积极探索建设 人与自然和谐共生的现代化,提出并深刻践行生态美、生产美、生活美"三生三美",加速实现双碳目标。

联合国气候变化大会、第十二届国际绿色建筑与建筑节能大会、首届中德城市间标准化合作研讨会……园区多次受邀在国际性 会议上作主题发言;成功获评全球可持续城市与人居环境奖、中国人居环境范例奖,先后在低碳城市、智慧城市、智能制造等方面荣 获20多项国家级荣誉;C40城市气候领导联盟发布全球《绿色与繁荣社区》导则,中德生态园作为中国唯一案例,入选全球绿色建筑和 绿色能源板块典型案例。商务部、德国经济部认为,园区是中德两国政府间生态领域灯塔式项目,是中德双边合作园区的典范。

态

Ш

走进中德生态园,这里的房屋很 "神奇",冬季供热不耗煤,夏季制冷不 耗电,在保证20~26℃体感舒适度的 同时,还大大降低了碳排放;这里的道 路会"喝水",夏季大雨路面没有积水, 更不会出现城市内涝,甚至有的路面 是"瞬干模式"

"我们借鉴德国生态城市建设经 验,建园之初首先开展了生态基底调 查,设立了40项生态指标,其中有6项 指标为国内首次提出。我们利用规划 的刚性,将生态指标体系进行了落地, 建立了绿色规划体系和绿色标准体 系,目前已经形成了46项完整的园区 绿色规划体系。"中德生态园管委常务 副主任王莉说道。

低冲击开发是中德生态园开发过 程中的坚守。这里保留了原始的山脉、 水脉、路脉,用村庄拆迁建筑废弃物修 复受损山体18万平方米;保留原有水 系涵养水源,建设海绵城市3平方公 里;都市农场、街角公园、口袋公园等 城市公园体系提升了固碳效果。

中德生态园还引入了德国被动房 技术,在学校、酒店、办公楼、住宅等多 类型建筑全面应用,建成15万平方米 示范小区项目,累计建设被动房107万 平方米,年减碳达2.45万吨。获批40余 项被动式建筑领域实用新型专利,编 制《近零能耗建筑技术标准》GB/T 51350-2019等国家规范标准。园区被 动式超低能耗建筑产业发展经验在第 27届联合国气候变化大会上作推介。 住建部现场观摩时曾评价,"按照德国 标准规划建设超低能耗建筑示范园 区,为全国树立了样板"

此外,园区还积极参与国家试 点任务。其中,国家电网重大科技课 -多能互补综合能源示范项目, 能源综合利用效率85%,可再生能源 渗透率100%;山东省首例泛能网正式 运行,年减碳3750吨。

美 ЭĘ

把

项

Ħ

准

关

壮

大绿色

产

业

一直以来,中德生态园在工业项目筛选方面 "很挑剔",对拟引进的项目都会进行严格筛选,重 点开展环境影响、核心竞争力、能耗效能评价,着 力发展"低污染、低排放、高能效"的项目,提出"三 个不要",即"没有核心竞争力的不要、达不到生态 指标体系的不要、不是绿色产业的不要"

"我们以生态为基底,不断发展绿色产业。目 前,已经有24个世界500强投资项目、30多家德国 行业领军企业落户,招引经营主体4400多家。"中 德生态园管委副主任张云清介绍说。

严苛的生态标准,虽然提高了招商门槛,但是 也让更多好项目如雨后春笋般在园区不断涌现。 目前,园区已经初步形成智能制造、集成电路、基 因科技等引领性产业体系,基因测序设备制造、先 进芯片制程、智能制造平台等多个领域实现"零的 突破"

园区工业智能研究院推出卡奥斯平台,获批 全国首个工业互联网平台,发布首个智能制造"中 国方案",吸引200多家企业上平台、用平台,重塑 能源替代与碳资产管理运营相融合的能源服务场 景,为低碳时代企业能源供给模式升级提供新的 发展路径,打造全球首个碳中和"灯塔基地"

海尔工业4.0基地在16大工业互联网领域布 局建设5G应用场景,将工业互联网技术探索应用 到实体工厂,生产效率提升40%、质量检测效率提 升30%、运营效率提升50%、检测精度达100%。中 央空调、特种冰箱两家互联工厂人选全球"灯塔工 "名单,"灯塔工厂"数量占全省一半。

在这里,生态发展已经成为企业共识。海尔中 央空调项目厂房面积约5万平方米,已经完成总装 机量2.25兆瓦光伏发电系统,年发电量超260万 度,折合约减碳0.22万吨。企业还建立了智慧能源 数据互联控制中心,对每条线体、每道工艺进行能 耗监控;建立单台能耗管控指标,对产输配用全环 节进行集中动态监控和数字化管理,降低重要能 源介质散放,改进和优化能源平衡。通过空压机余 热回收、水泵房电机变频改造、燃气三联供系统建 设实现能源梯级利用,能源综合利用效率80%以 上,年减碳0.65万吨。另外,厂房采用隔热保温、高 反射屋面板、自然循环送风、冷量回收降温等绿色 技术,实现降低能耗32%、降低用水量21%、减碳 19%

活

零

碳

试

美好

生

种生活态度、生活方式。园区创新应 用零碳建筑、零碳能源、零碳交通、绿 色碳汇、绿色金融、零碳文化等技术和 理念,形成健康、节约、低碳的生活方 式和社区运行模式。 正在规划建设的82万平方米中德

"双碳"既是一种发展模式,更是

未来城,将成为园区首个"零碳试验 区"。这里将100%应用超低能耗建筑 技术和三星级绿色建筑标准,充分应 用太阳能、地热、空气能等可再生能 源,利用海绵城市技术生态修复绿地 80万平方米。据测算,该项目每年减碳 约4.5万吨,节电约2000万kWh。

中德生态园还是鸟类的天堂。园 区构建了生态廊道,预留宽度约1500 米,起到保护生物栖息地、生物多样性 以及保持水土等生态功能。涵养湿地、 封育山林,保持鸟类食源树种不低于 35%。多样性的植物群落优化了生态 环境,扩大了动物种群食物来源,形成 了良好的生态循环系统。近年来,园区 吸引了白鹭、鹬鸟、翠鸟、戴胜、角枭等 众多鸟类安家落户。

十年前,中德生态园的这片区域 还是一片"三无地带",无道路、无配 套、无企业,集体收入近乎为零,集体 资产也仅仅是几亩土地。现在,15个村 庄完成搬迁改造,集体收入超过4000 万元,集体资产达21亿元,老百姓的日 子过得有声有色,有滋有味。

这一切都来源于中德生态园十年 绿色发展的坚守。这十年,园区发展建 设经验人选联合国人居环境署绿色繁 荣社区建设指南、第27届联合国气候 变化大会《企业气候行动案例集》、 C40城市气候领导联盟全球《绿色与 繁荣社区》导则、《国家级经开区绿色 低碳创新案例集(2021)》等,成绩斐 然。下一个十年,园区已经制定了新的 发展规划,将坚定不移地走绿色低碳 可持续发展道路。

